Ejercicios resueltos TP2 Parte 1.

Actividad 5: i) Realiza, para cada lote de datos, un grafico que sea acorde a los datos
recolectados.

i) Este item lo hacen ustedes. Piensen que tipo de variable es y que grafico corresponde
hacer con esa variable.

ii) Sin obtener ninguna medida, ordena a tu criterio las siguientes distribuciones de acuerdo al
nivel de variabilidad que representan (la primera es la menos variable y la Ultima es la mas
variable).
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i) 1-d, 2-b, 3-ay 4-c.

iii) Calcular las medidas de tendencia central y la desviacidn estandar de cada una y verificar si
el orden que diste en el item anterior es correcto. Analizar a qué se deben las diferencias
encontradas entre las medidas.

iii) En primer lugar, calculamos las medidas de tendencia central para las cuatro muestras:

Muestra a: Media: 5, Mediana: 5y Moda: 8.
Muestra b: Media: 5, Mediana: 5y Moda: 5.
Muestra c: Media: 5, Mediana: 4 y Moda: 4.
Muestra d: Media: 5, Mediana: 5y Moda: 5.

Ahora, calculamos la desviacion estandar de cada muestra:

Muestra a: Desviacion estandar: 3,59.
Muestra b: Desviacidon estandar: 2,39.
Muestra c: Desviacion estandar: 6,3.
Muestra d: Desviacidn estandar: 0.

Como se puede observar, con las medidas de tendencia central y la desviacion estandar, que el
orden que dimos en el item anterior es correcto. Ya que la muestra d tiene desviacién estandar
0 nos dice que es el menos variable, es mas, no hay variabilidad, luego le sigue la muestra b,
después la muestra a y por Ultimo la muestra mas variable es la c. CUANTO MAS ALTO LA
DESVIACION ESTANDAR MAS VARIABLE ES LA MUESTRA.

Las diferencias encontradas entre las medidas se deben a la VARIABILIDAD de cada muestra.



Actividad 6: Un profesor desea averiguar el nivel de conocimiento de literatura de sus dos
grupos de alumnos A y B para planificar sus clases de acuerdo con dicho nivel. Para ello elige al
azar a 15 alumnos de cada grupo vy les aplica un test elaborado para tal fin, obteniendo los
resultados siguientes:

GrupoA (4|3 |7 5 6 4 5 4 5 6 7 7 3 4 5

GrupoB | 8|9 1 2 8 8 4 3 2 2 10 | 7 8 2 1

a) Analizando cada conjunto de datos, responde: ¢En cudl de los dos grupos le serd mas
facil la planificacién de la asignatura? Justifica tu respuesta.

a) La planificacién de la asignatura es mas facil en el grupo que resulte mads homogéneo,
es decir, habria que calcular los promedios de cada grupo y las desviaciones estandar y ver ahi
un costo-beneficio porque en realidad le va a convenir trabajar en un grupo con rendimiento
mas homogéneo no con rendimiento mas alto porque quiere decir que los alumnos son todos
mas o menos parejos. Por lo tanto, observando sélo las muestras, sin realizar calculos, se
puede decir que con al grupo A le serd mas facil la planificacién de la asignatura.

b) ¢Qué medidas utilizarias para responder a la pregunta del item a)? Justifica tu eleccidn
y luego calculalas y verifica si la respuesta dada en a) coincide o no con lo obtenido
numéricamente.

b) Las medidas que utilizaria para responder a la pregunta del item a) serian los
promedios (o medias) y las desviaciones estandar de cada grupo ya que con sélo calcular los
promedios no es suficiente, se necesita también analizar la variabilidad de las muestras.

Calcularemos los promedios y las desviaciones estandar de cada grupo:

GRUPO A: Promedio: 5, desviacién estandar: 1,36.

GRUPO B: Promedio: 5, desviacion estandar: 3,31.

Dado que ambos grupos tienen el mismo promedio, debemos ver su variabilidad y elegir el
grupo que menos variabilidad tenga, es decir, el grupo con la desviacidon estadndar mas

pequefia. Este grupo corresponde al grupo A que coincide con lo contestado en el item
anterior.




Actividad 7: En las siguientes situaciones équé medida de tendencia central crees que es mas
adecuada para resumir los datos?
a) La municipalidad de un pueblo estd estudiando la posibilidad de aplicar un impuesto
sobre la renta a sus habitantes. Para ello, quiere conocer el promedio de renta de
estos ciudadanos y tomarlo como referencia para el cdlculo de la base impositiva.

a) La medida de tendencia central que es mas adecuada para resumir los datos es la
MEDIA o el PROMEDIO.

b) Un psicélogo desea estimar el nivel de estrés promedio de los obreros de la
construccion sometidos a situaciones de riesgo. Con dicho objetivo, aplica un test a los
obreros de una empresa constructora.

b) La medida de tendencia central que es mas adecuada para resumir los datos es la
MEDIA o el PROMEDIO.



Actividad 8: La edad a la que comenzaron a fumar los individuos de una muestra extraida de

una poblacion de fumadores se detalla a continuacién en funcién del sexo:

a)

a)

b) Calcula el promedio y la desviacion estandar en cada uno de los grupos y sacar

b)

debemos, en primer lugar, calcular el punto medio de cada intervalo:

Ahora, calculamos el promedio de edad de hombres y mujeres (Se puede realizar con

Edad Hombres | Mujeres
(10 -15] 6 8
(15-18] 12 21
(18-20] 26 35
(20-25] 34 6
(25 -130] 9 4
(30-40] 4 2
Total 91 76

Representa las frecuencias relativas de cada sexo en un mismo grafico que permita
realizar comparaciones. Basandote en el grafico expresa tus conclusiones en relacion
con las caracteristicas principales de cada grupo.

Este item lo hacen ustedes. Piensen que tipo de variable es y que grafico corresponde
hacer con esa variable.

conclusiones.

Para calcular el promedio y la desviacion estdndar en cada uno de los grupos,

Edad Hombres | Mujeres | Py
(10-15] 6 8 12,5
(15-18] 12 21 16,5
(18 -20] 26 35 19
(20 - 25] 34 6 22,5
(25-130] 9 4 27,5
(30-40] 4 2 35
Total 91 76

calculadora también):

s Z Pu, faen % Pu,-faew  125.6+165.12+19.26+22534+2759+354 754198+ 494 + 765+ 247,5+140
= 2 9 91 91
19195 5100 Xy, = 21,09
91
z 7% Pu, - faem 7% Pu,-feev  12,5.8+16,5.21+19.35+22,5.6 + 27,54 +35.2 100+ 346,5+ 665 +135+110+70 14265 1877
Mg o, & 1m0 76 B 76 76
= Xgy =18,77

Luego, calculamos la desviacion estandar de edad de hombres y mujeres (lo realizamos con la
calculadora):

Sey =474 y Sy, =423



Al hacer las medias y desviaciones estandar de la edad de hombres y mujeres, podemos
concluir que, en promedio, la edad a la que comenzaron a fumar las mujeres es de 18,77
mucho mas bajo que la edad promedio a la que empezaron a fumar los hombres que es de
21,9 pero los datos varian un poco menos en la muestra de edades de mujeres (desvio: 4,23)
que en la muestra de edades de hombres (desvio: 4,74).



Actividad 9: Si la edad media de las mujeres que han contraido matrimonio en un
determinado juzgado en los ultimos 20 dias es 26 con una desviacién tipica de 0, écual es la
edad de la mujer que se ha casado en ultimo lugar? ¢ Cual es la edad de la mas joven?

Tenemos una desviacidn tipica de 0, es decir, que no hay variabilidad lo que significa que los
valores de la muestra son todos iguales y puesto que la edad media de las mujeres es 26,
podemos decir que cada valor de la muestra es 26.

Por tanto, la edad de la mujer que se ha casado en ultimo lugar es 26 y la edad de la mas joven
es 26.



Actividad 15: i) El tratamiento de los nifios con desérdenes de la conducta puede ser
complejo. El mismo se puede proveer en una variedad de escenarios dependiendo de la

severidad de los comportamientos. Ademas del reto que ofrece el tratamiento, se encuentran
la falta de cooperacién del nifio/nifia y el miedo y la falta de confianza de los adultos. Para
poder disefiar un plan integral de tratamiento, los psicélogos de nifios y adolescentes puede

utilizar la informacién del nifio, la familia, los profesores y de otros especialistas médicos para

entender las causas del desorden. Para ello, un psicélogo local ha considerado una muestra

aleatoria de 19 nifios, anotando el tiempo, medido en horas, necesario que requiere en cada
nino para lograr un plan integral del tratamiento, obteniéndose lo siguiente:

B
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Decidir si son verdaderas o falsas las afirmaciones. Justificar
en todos los casos.

a) Se puede afirmar que, en promedio, el tiempo
requerido, en cada nifo, para lograr un plan integral del
tratamiento es de 7 horas.

a) FALSO. Como en la grafica se observa que los datos

estan agrupados, debemos calcular el promedio en datos

agrupados, por tanto, el promedio es

6,5.1+7,5.2+85.4+95.7+10,5.5
19

7,5, 8,5, 9,5 y 10,5 representan los puntos medios de cada

intervalo.

X =

=918 horas. Donde 6,5,

b) ElI 50% inferior de los tiempos observados es de 9 horas.

b) FALSO. El 50% inferior de los tiempos observados se refiere a que debemos calcular la

mediana. Por tanto, debemos calcular la mediana cuando los datos estan agrupados:

En primer lugar, se divide n/2 para obtener la posicidn de la mediana. De esta manera

identificamos el intervalo donde se encuentra la mediana. Se determina el limite inferior

del intervalo, la frecuencia acumulada del intervalo anterior y la frecuencia absoluta del

intervalo actual. Todos estos datos los aplicaremos en la siguiente férmula:

n_ Fa(ant)

Me=Li+| 2 " |A
fa

donde Li= limite inferior del intervalo que contiene a la mediana, Fa(ant) es la frecuencia

acumulada del intervalo anterior, fa es la frecuencia absoluta del intervalo actual y A es el

ancho del intervalo.

Entonces,

Pos(Me) = g =—=95



El intervalo que contiene a la mediana es [9;10).
Aplicamos la férmula y nos queda:

n Fa(ant) 19 7

Me=Li+| 2 |A=0+ 24 i=9+(g%51]=9+(%§J=9+0£25=9£25hom&

fa

¢) Podriamos decir que la distribucidon de los tiempos necesarios que requiere en cada
nifio para lograr un plan integral del tratamiento es aproximadamente simétrica.

c) FALSO. Observando el grafico, podemos decir que es asimétrica a la izquierda.

ii) En el colegio X de Buenos Aires, se esta realizando un experimento para comprobar si
realmente la ensefianza de las matematicas por computadora supera la ensefianza tradicional,
en cuanto a resultados inmediatos de los nifios. Dicho experimento se realizé con los
estudiantes de cuarto grado de primaria y ocurrié asi: se tomé un grupo control formado por
17 de esos nifios, elegidos de su curso aleatoriamente, y se les ensefid un cierto tema a la
manera tradicional. También se tomd un grupo experimental formado por otros 17 nifios,
elegidos del mismo curso en forma aleatoria y se les ensefié el mismo tema con asistencia de
la computadora. Cuando terminaron de ver ese tema, se les hizo a los 34 alumnos el mismo
examen. Las calificaciones obtenidas por los nifios se presentan a continuacién:

Grupo control 3635364141363229284033404038403041
Grupo Experimental 40 38 38 44 44 4036 39 38 40 38 4444 38 4038 40

a. ¢Cual es la variable en estudio?

a. La variable en estudio es: CALIFICACIONES OBTENIDAS POR LOS NINOS.

b. ¢Cual de las medidas de tendencia central podria describir el comportamiento de la
variable en cada uno de los dos grupos? ¢Seria representativa? Justifique.

c. La medida de tendencia central que podria describir el comportamiento de la variable
en cada uno de los dos grupos seria la MEDIA. Seria representativa pues NO hay valores
alejados.

d. ¢Cudl de las dos muestras es mds dispersa?

d. Para responder a esta pregunta, debemos ver el COEFICIENTE DE VARIACION de cada
grupo:
CVq = iGC 100% = ﬂ.loo% =0,1223.100% =12,23%

Xoe | 36,29



CVq = EGE .100% = ﬁ.lOO% =0,0640.100% = 6,40%
X 39,94

GE !

Como en la muestra de Grupo Control, el coeficiente de variacion es mas grande que el del
grupo experimental significa que la muestra del Grupo Control es mas dispersa.

d. éCree usted que las calificaciones obtenidas en los dos grupos corroboran la hipétesis de
que la ensefanza por computadora supera en resultados inmediatos a la ensefanza
tradicional? Explique su respuesta.

Si, corroboran la hipdtesis de que la ensefianza por computadora supera en resultados
inmediatos a la ensefanza tradicional ya que como hemos observado, el promedio de
calificaciones del Grupo Experimental es mas alto que la media de calificaciones del Grupo
Control, ademds ayuda el hecho de que el coeficiente de variacidon del Grupo Experimental sea
mucho mas bajo (la mitad aproximadamente) que el Grupo Control, es decir, los datos de la
muestra del Grupo Experimental estdn menos dispersos que del grupo Control y por tanto
estan mas concentrados los datos alrededor de la media 39,94.



Actividad 1: Se han medido los niveles de ozono alrededor de Madrid. Las
concentraciones de magnitud alrededor de 220 unidades por billon pueden ocasionar
guemaduras en los ojos y son peligrosas para la vida animal. Se han obtenido los
siguientes datos:

160 176 160 180 167 164 165 163 162 168 173 179 170 196 185 163 162 163 172 162
167 161 169178 161

a) Disefiar un grafico de tallos y hojas para estos datos, especificando la unidad
correspondiente.

a) A continuacioén, disefiamos un grafico de tallos y hojas:

%6/0 o 1 1 2 2 2 3 3 3 4 5 7 7 8 9
17/0 2 3 6 8 9

18] 0 5

Unidad: Billones

b) Realizar una tabla de distribucidn de frecuencias y redactar un breve informe a
partir de ella y utilizando también el diagrama realizado en el item anterior.

b) A continuacion, hacemos la tabla de distribucion de frecuencias:

Nivilf:r;li:;z)ono fa fr fp Fa Fr Fp
[160;167,3) 14 0,56 56 14 0,56 56
[167,3;174,6) 5 0,2 20 19 0,76 76
[174,6;181,9) 4 0,16 16 23 0,92 92
[181,9;189,2) 1 0,04 4 24 0,96 96
[189,2;196,5) 1 0,04 4 25 1 100
TOTAL 25 1 100

Cantidad de intervalos: k=5
Amplitud del intervalo: A=7,2
Amplitud conveniente: A=7,3




INFORME:

Se tomd una muestra de 25 medidas de los niveles de ozono alrededor de Madrid y se obtuvo
lo siguiente:
. La mayoria de los niveles de ozono (mas del 50%) alrededor de Madrid es de
entre 160y 167 unidades por billén.
* Hay muchos lugares con poco nivel de ozono y pocos lugares con muchos niveles de
ozono.
* No hay valores atipicos o alejados.
* Hay una asimetria a la derecha.
* El diagrama de tallo y hojas es unimodal pues tiene un solo pico.
* El centro se localiza entre 160 y 169 unidades por billén.
* La minima cantidad de ozono es 160 y la maxima 196 unidades por billon.

El diagrama de tallo y hojas muestra de forma mds adecuada la informacion ya que en
la tabla de frecuencias agrupadas, los datos originales se pierden en el proceso de
agrupamiento y, ademas, hay que realizar un grafico para analizar la informacion, en cambio,
en el diagrama de tallo y hojas, ya se puede analizar el centro, la forma, los valores atipicos,
etc.



Actividad 2: Los datos que figuran a continuacion corresponden a los puntos
anotados por dos jugadores de baloncesto a lo largo de 30 partidos.

Jugador A: 34, 11, 19, 13, 20, 20, 33, 43, 22, 30, 25, 17, 28, 21, 22, 40, 40, 27, 41, 39,
39, 31, 18, 27, 35, 33, 35, 21, 19, 44.

Jugador B: 37, 1, 10, 2, 12, 13, 34, 54, 16, 31, 21, 6, 28, 15, 16, 48, 48, 25, 51, 47, 47,
32,8, 25, 38, 35, 38, 13, 11, 56.

a) Realizar el grafico que creas conveniente para comparar ambos grupos.

a) Como las muestras son grandes (tienen 30 valores cada uno) nos conviene
agrupar los datos y hacer dos histogramas o poligonos de frecuencias. En este caso,
hacemos dos histogramas:

fa
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b) Realizar un diagrama de tallo y hojas comparativo y destacar las caracteristicas mas
sobresalientes de ambos grupos a partir de él.

b) A continuacion, hacemos un diagrama de tallo y hojas comparativo:

Di Il hoj |
Diagrama de tallo y hojas para el jugador A lagrama de tallos y hojas para e

jugador B
o1 2 6 8
9 9 8 7 3 110 1 2 3 3 5 6 6
8 7 7 5 2 2 1 1 0 0|21 5 5 38
9 9 5 5 4 3 3 1 03|21 2 4 5 7 8 8
4 3 1 0 Oo|4]|7 7 8 8
5|11 4 6

Unidad: dato.1
Podemos observar que la mayoria de los puntos anotados por el jugador A estd entre 11y 28
mientras que la mayoria de los puntos anotados por el jugador B estd entre 1y 28.
El jugador A, el punto minimo que obtuvo fue 11 mientras que el jugador B el minimo es 1.
El punto maximo que anoté el jugador A fue 44 y el maximo de jugador B fue 56.
El diagrama de tallo y hojas para el jugador A es aproximadamente simétrica mientras que el
diagrama de tallo y hojas para el jugador B es asimétrica a la derecha.
Ninguna de las dos muestras tiene valores atipicos o alejados.
Los dos diagramas de tallos son unimodales, es decir, tienen un solo pico.
El centro del diagrama para el jugador A se localiza entre 20 y 28 puntos mientras que el
centro del diagrama para el jugador B se encuentra entre 10y 16 puntos.
Se puede observar que la moda para la muestra del jugador A es 19, 20, 21, 22, 27,33, 35,39y
40 mientras que la moda para la muestra del jugador B es 13, 16, 25, 38, 47 y 48.
Ademas, la mediana para la muestra del jugador A es 27,5 puntos, en cambio, la mediana para
la muestra del jugador B es 26,5 puntos.
La media para la muestra del jugador A es 28,23 puntos, por otro lado, la media para la
muestra del jugador B es 27,3 puntos.
Por ultimo, se puede observar que en el diagrama de tallo y hojas para el jugador A, los datos
estdn mas concentrados en el centro mientras que en el diagrama para el jugador B los datos
estdn mas dispersos. Esto significa que la muestra del jugador B es mds variable que la del
jugador A.



